

为塞罕坝筑起一道“法治长城”

——透视《塞罕坝森林草原防火条例》

□ 河北法制报记者 任俊颖

塞罕坝，这颗河北北部的“绿色明珠”，被誉为“河的源头、云的故乡、花的世界、林的海洋、珍禽异兽的天堂”。三代塞罕坝林场人50多年坚持植树造林，用血汗浇灌出一道为京津筑防沙源、涵水源的“绿色长城”。

为落实习近平总书记考察塞罕坝机械林场的重要指示精神，切实把半个多世纪接续奋斗的重要成果抚育好、管理好、保障好，给塞罕坝森林草原这一道“绿色长城”再筑起一道“法治长城”，9月29日，《塞罕坝森林草原防火条例》在省十三届人大常委会第二十五次会议上表决通过，并将于11月1日实施，塞罕坝森林草原防火工作迈上了法治化轨道。

条例的谋篇布局

在条例的起草过程中，我省坚持以习近平生态文明思想和习近平法治思想为指引，严格贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，把绿色发展、高质量发展、可持续发展理念深刻体现在立法中；贯彻落实中央和省委重大决策部署，把中央和省委关于加强森林草原资源保护、关于做好防火工作的有关方针政策、具体工作部署不打折扣落实在条例中；

落实国家法律法规对防火工作要求，认真对照森林法、草原法、消防法、森林防火条例、草原防火条例等上位法规定，维护法治统一，确保得到一体遵循；坚持从实际出发满足塞罕坝森林草原防火实际需要，坚持问题导向、目标导向，切实把几十年防火工作中形成的好经验、好做法通过立法固定下来，体现鲜明特色，确保务实管用。

在条例顶层设计和谋篇布局上，条例对标对表习近平总书记重要指示要求，坚持构建职责清晰、权责一致的防火责任体系，做到各方有责、各方尽责，实现防火责任全覆盖；全面贯彻“预防为主、安全第一”的方针，每一个章节、每一个条款都从有利于实现防火安全这个立法初衷出发；强化“打早、打小、打了”全链条管理，加强构建人防、物防、技防、全员、全时、全域、天空地一体化的监测预警体系；用最严格制度最严密法治确保防火安全，提升法规刚性约束力，用法治的力量守护绿水青山。

构建防火全覆盖工作体系

条例坚持防火责任重于泰山，着力构建职权明晰、措施有力、联动高效，充分体现刚性约束的防火全覆盖工作体系。

条例共八章67条，以提升塞

罕坝森林草原防火整体能力为方向，以确保防火工作万无一失为目标，在规范内容上坚持系统全面、重点突出，着力提升针对性和可操作性，确保条例有特色、可操作、能落地、真管用。

条例明确了塞罕坝森林草原防火工作主体责任。全面建立防火责任制，规定省市县人民政府实行分级负责制，实行森林草原资源发展保护林长制，落实政府属地管理责任，细化行政首长负责制规定；明晰林业和草原、应急管理、公安等部门监管执法责任；夯实塞罕坝机械林场、周边森林草原管理机构主体责任；发挥村民委员会作用，落实有关经营单位和个人的防火责任。

为加强旅游防火管理，条例专设旅游防火一章，要求严格控制旅游开发，健全旅游防火责任制。明确规定由省人民政府划定塞罕坝机械林场以及周边区域禁止旅游区，并向社会公布。对禁止旅游区与其他区域实现物理隔离提出具体要求。限制开展不利于防火安全的旅游活动。规定了旅游经营服务单位应当承担的防火责任。

实行全域全年全员防火制度

条例明确，塞罕坝机械林场全域为防火区，实行全年防火、全员防火，要全面落实人防、物防、

技防措施。条例围绕火灾隐患重点问题，对症施策，加强森林草原消防队伍建设，发挥防火专家组作用，落实网格化管理，明确护林员、护草员、瞭望员等职责，为防火人员提供必要待遇和保障。对加强防火基础设施建设提出硬性要求，科学规划建设各类防火设备。强调发挥科技在防火工作中的作用，加强视频远程监控及信息化网络体系建设，推进智慧预警、应急通信、航空护林。

在建立健全联防联控机制方面，条例规定省人民政府与内蒙古自治区人民政府建立森林草原防火联防机制，建立健全联席会议、信息共享、通讯联络、力量调动、预警和信息报告等制度；塞罕坝机械林场要与周边森林草原管理机构以及毗邻县、乡（镇）人民政府签订联防协议，建立联防组织；塞罕坝机械林场要与毗邻的内蒙古自治区多伦县、克什克腾旗开展日常火险形势会商研判，共同做好区域防火工作；建立联防联训制度，定期开展联合演练。

条例加大对违法行为的处罚力度。对承担防火责任的单位和个人的违法行为设定了罚则。明确规定了造成火灾隐患的违法行为的罚则，并对照上位法规定，提高了罚款处罚的下限。对造成森林草原火灾的，依法追究刑事责任。

石家庄海关打击走私濒危物种及其制品专项活动成果显著

9月向林业部门移交象牙等濒危物种及其制品1555件

河北法制报讯（董璐）10月8日，石家庄海关透露，今年以来，该部门认真履行职能，全力开展打击象牙等濒危物种及其制品走私专项活动，取得阶段性战果。9月，石家庄海关向河北省林业和草原局移交罚没象牙及其制品1555件、约105千克，其中包含象牙原牙4根，这是该关历史上最大规模的一次濒危物种及其制品的移交活动。

据介绍，石家庄海关一直全力开展打击象牙等濒危物种及其制品走私专项活动，形成了强大震慑效应，有效遏制了走私濒危物种及其制品违法犯罪行为。同时，石家庄海关积极走访林业部门，就查没象牙等野生动植物的，依法追究刑事责任。

及其制品的移交保管工作进行多次沟通磋商，与河北省林业和草原局建立联系配合机制，并签署《关于野生动植物及其制品移交事项合作备忘录》，确保移交工作安全有序开展。

海关部门提醒，根据《中华人民共和国野生动物保护法》和《中华人民共和国濒危野生动植物进出口管理条例》，未获得国家濒危物种管理部门出具的允许进出口证明书的，禁止贸易、携带、邮寄濒危动植物及其制品进出境。非法进口、出口或者以其他方式走私濒危野生动植物及其产品的，由海关依照相关法律法规的规定予以处罚；情节严重，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

张家口经开区法院“集中执行百日攻坚”力求实现新突破

在“集中执行百日攻坚”行动中，张家口经开区人民法院执行局于9月27日10时将多次推脱拒不履行并玩起失踪企图逃避执行的被执行人李某拘传，促使李某当场履行案款3万元。

据悉，经开区法院将“集中执行百日攻坚”活动

各环节逐项分解细化分工，实行每个执行团队负责一个乡镇的工作模式开展执行工作，分片包干，责任到人，并要求全体执行干警凝心聚力，提振士气，以饱满的工作热情投入到活动中，打出声势，攻出成绩，实现新突破。席娟 张金华

张家口桥西检察院开展警示教育筑牢廉洁防线

近日，张家口市桥西区人民检察院召开廉政警示教育大会。

党组书记、检察长陈文轶要求，全院干警要强化政治自觉，旗帜鲜明讲政治，以强有力的纪律保证护航冬奥等任务的平稳推进；要强化责任意识，不

唐金鑫 张畅

深州检察院办案质效稳步提升

深州市人民检察院对标省、市院业务数据指标要求，以实的定位、实的措施、实的考核，补齐工作短板，提升办案质效。

目前，该院认罪认罚从宽适用率、速裁适用率、确定刑量刑建议采纳率、两项监督等重点工作指标

牛敏 王铭东

迁安检察院与市农业农村局联合出台实施意见助力乡村振兴

近日，迁安市人民检察院党组书记、检察长陈志刚与市农业农村局党组书记李超共同签署《关于进一步加强乡村振兴协作配合的实施意见》（以下简称《意见》）。

《意见》提出，围绕迁安市乡村振兴战略总体安排，立足检察刑事、民事、行政、公益诉讼四大职能和农业

赵志鹏 李艳新

农村局指导管理职能，成立加强乡村振兴协作配合工作联络室，建立联席会议、信息共享、联动工作、日常联系四项工作机制。

《意见》的制定和实施，是迁安市检察院加强刑事、民事、行政、公益诉讼检察与行政执法衔接的重要举措。

赵志鹏 李艳新

曹妃甸民警迅速帮找回价值5000元快递

近日，唐山市曹妃甸区唐海镇某小区菜鸟驿站工作人员将一面锦旗送到曹妃甸区公安局唐海镇派出所民警手中，对民警认真负责的工作态度表示衷心的感谢。

9月16日，唐海镇一居民小区菜鸟驿站的工作人员翟某向曹妃甸区公安局唐海镇派出所报警求助，称其经营的菜鸟驿站有一快

赵志鹏 郑文静

递被人误领，价值近5000元。接到报警后，民警迅速赶到现场，向报警人详细询问情况后，立即开展查找工作。通过现场走访群众，查看店内外及周边公共视频等方式，民警及时找到拿错快递的男子并与其取得联系。后该男子将快递完好无损归还到菜鸟驿站。

赵志鹏 郑文静

问卷调查打开学生心扉

邯郸永年检方创新方式提升法治宣讲成效

河北法制报讯（李行孙雯婧）“希望校园少一些欺凌，少一些患抑郁症的孩子。”“谁在家里不是父母的小宝贝，凭什么有的同学要欺负人，希望学校能管管校园欺凌。”“我曾经看到过同学被人欺负，可我什么都没做，现在想想感觉很惭愧。”这是9月28日，邯郸市永年区第一实验学校的学生们在区检察院干警发放的调查问卷上所写的内容。

邯郸市永年区人民检察院之前到辖区校园举办普法宣讲活动时发现，在谈到“校园欺凌”时，很多学生有所顾虑，不敢发言，怕自己成为被“攻击”的对象，宣讲成效不明显。9月28日，该院未检宣

讲团走入第一实验学校，为60名在校初中生上了一堂“预防校园欺凌”主题法治课。与以往不同的是，此次课堂上增加了调查问卷环节，让孩子们打开心扉，用纸和笔写出内心的话。

“孩子们身边是否存在

校园欺凌，我们不知道，他们将如何应对校园欺凌，我们也不知道。”在宣讲课程制作过程中，未检宣讲团成员表示，孩子们不愿意主动说出的话，可以换一种方式去倾听，让孩子们自己写出来，用信封密封起来交给他们。

60份调查问卷，大多数孩子都写得满满当当，不仅字迹工整，内容也丰富多彩。

“看到孩子们写的内容，

我们也应该反思，预防校园欺凌，守护未成年人健康成长，需要学校、家庭和全社会的共同努力。”活动结束后，一位参与宣讲活动的老师说道。

法治宣讲课不是念法条、列举案例这么简单，只有用心设计宣讲课程，了解孩子们的需求，真正走进孩子们心中，才能使法治课达到最佳效果。据了解，今年以来，永年区检察院已开展送法进校园、组织检察开放日活动等多场送法行动，针对家长群体的法治课程也将随即开展，力争扩大法治宣传教育覆盖面，进一步提高广大群众学法、尊法、守法、用法的意识。

法治宣讲课不是念法条、列举案例这么简单，只有用心设计宣讲课程，了解孩子们的需求，真正走进孩子们心中，才能使法治课达到最佳效果。

据了解，今年以来，永年区检察院已开展送法进校园、组织检察开放日活动等多场送法行动，针对家长群体的法治课程也将随即开展，力争扩大法治宣传教育覆盖面，进一步提高广大群众学法、尊法、守法、用法的意识。

“三个零”工作作风建设

办公室全体党员以吃苦耐劳、艰

苦奋斗的工作精神和极端负责、奋力

拼搏的工作状态，不断推动各项工作

迈上新台阶。“三个零”的工作作风则

党徽耀检徽 同频共发展

是他们做好各项工作的法宝——

敢于担当零懈怠。不断增强全

体人员的党员意识、岗位意识、责任

意识，始终秉持忠诚敬业、甘于奉献

的职业品格，高度负责地完成每一项

工作。

雷厉风行零延误。坚持马上就

办、急事快办、缓事急办，不断提高工

作效率。办公室全体工作人员24小时

开机，全天候待命，做到案无积卷、事

不过夜。

精益求精零差错。弘扬工匠精

神，精细打磨文稿，提高文稿品质，编

写的多篇信息被上级机关采用，连续3

年起草的省检察院工作报告，在省人代会上获得赞成率平均为99.77%，其中2019年赞成率为100%。

有了好的工作作风和好的集体，该党支部不断涌现出先进个人。2019年，时任办公室党支部书记任国强先后被评为省直“百名好支书”、全省“千名好支书”；支部党员李朴被评为“冀青之星”。2020年，支部党员李志彬被评为省直工委评为省直机关优秀共产党员，被省检察院评为全省检察机关“争做人民满意的公务员”十佳个人；支部党员林世君被推荐为“全省脱贫攻坚奖”先进个人；支部党员齐增雅被评为“冀青之星”。2021年，支部党员高广水荣获河北省第八届道德模范助人为乐提名奖。